

情人节专辑

## ——爸妈的爱情故事

## 对我关怀细致入微

采访人: 见习记者 沈道远 被采访人: 暖暖

死生契阔,与子成说;执子之手,与子偕老。——《诗经》

跟我们这些年轻人相比,他们的爱情和婚姻没有花语这意和“金”婚“银”婚,有的多是平淡、含蓄、自然。一路走来,他们太多的艰辛磨难和磕磕绊绊,但他们不离不弃,不曾放开彼此的手。



## 每天斗嘴三五次

过年啦!今天是年三十,大清早就被爸妈说话的声音给吵醒了。我爸妈都是大嗓门,在路南说话,路北都听得清清楚楚,导致我一听到他们说话,就有如“雷”贯耳的感觉。

每年年三十都是老爸主厨,老妈打下手,这是很明显的,因为我老爸是一名厨师,过年时的吃食是小事,当然要让“专家”来主厨了。但是这做菜就做菜,俩人大清早的吵什么啊?到厨房一问,原来是我妈要熬银鱼羹,勾的芡粉少了,银鱼羹看起来和汤差不多。我爸一看就不乐意了,对我妈叫了起来,跟你说多少遍了,这芡要勾兑得匀称,你怎么就学不会?我妈一听这话也不开心了,说,我喜欢勾什么样的就勾什么样的,你不爱喝拉倒,我自己一个人喝。说完,俩人各做各的,谁也不搭理谁了。

你看看,这叫什么事啊,两口子结婚这么多年了,就为这芡粉勾得好不好吵嘴,说出去别人不笑话才怪!我这话刚一出口,我爸妈几乎同时对我喊道,大人说话,有你小孩子什么事,该干吗干吗去。行,我惹不起,我还是躲得起的,我立刻转身溜回卧室,该干吗干吗去了。

其实说实话,我爸妈斗嘴我一点不担心,他们结婚22年了,向来是斗嘴不动手的,而且一天斗个三次五次是再正常不过了,大家也就是嘴上功夫,我是相当了解的。住在我们家前院的那对小夫妻可就不这样了,人家“崇尚”武力,有解决不了的问题,就武力解决。印象最深刻的是有一次大半夜,夫妻俩人一把菜刀斗起来了,爸劝架回来说,唉,现在的年轻人,太冲动了,什么事不好说,都动刀子,看看吧,还是我们老夫老妻好。说完,对着我妈妈嘿嘿直笑。

我一直认为自己生活在一个幸福美满的家庭里,事实上也是这样。爸妈的感情一直很好,所以家庭关系一直很融洽。说起来或许有些人会不相信,老爸老妈结婚那么多年了,俩人除了斗斗嘴,从来没有真正意义上的吵架,更不用提打架了。说起来,



老爸老妈也算是自由恋爱,后来感情慢慢发展,就结了婚。上个世纪八十年代,自由恋爱的还真不多。老妈闲下来的时候,就会对我说,闺女啊,以后结婚,一定要找个家庭条件富裕点的,看我跟你爸结婚,吃了半辈子苦。我爸这时候就在旁边嚷嚷,我可没有蒙你骗你啊,当年可是你自己要嫁给我,还不顾家里反对非我不嫁,嘿,我就说了我年轻的时候还是一个很帅的小伙子。这个时候,坐在沙发上的老妈,就会狠狠地朝老爸扔一个抱枕,说,看你自己的吧!我跟弟弟就会在旁边嘿嘿地笑。

## 两心遇上没逃避

老爸和老妈的爱情故事,我和弟弟也间接和直接地了解了,主要是从俩人唇枪舌剑中了解到的。

据说,当年老爸和老妈是在工厂里认识的,老妈因为家里条件不好,考上中专却没有钱交学费,只好忍痛退学去工厂工作补贴家用。老爸则是刚从农村来到城里的农村小伙,俩人恰巧在同一个车间工作。据我爸说是他的勤劳和帅气吸引了老妈,所以在整个车间里,老妈对他格外热情。据我妈说,老爸刚到工厂里就瞄上她了,因为“其本身的独特气质”。据我猜测俩人是在一起工作久了,日久生情,就越看越有感觉了。刚开始的时候俩人就是小打小闹的,上班的时候,你偷瞟我一眼,我偷瞟你一眼,偷瞟对方的时候,发现对方也在偷瞟自己,那心里可就乐开花了。

我妈说,那个时候,下班了,我让你爸回家,他答应得好好的,等我一转身回家的时候,他偏要偷偷地跟着我,直到我安全到家;我爸说,你们可没有看见,那个时候你妈看我的时候满眼里都是温柔;我妈说,你们可不知道,你爸刚开始跟我恋爱的时候,天天像把我捧在手心里,当宝贝一样地呵护;我爸说,你妈那个时候知道我能吃,每次都把工厂食堂里的饭菜留一半给我……

## 爸妈决定私奔

等感情稳定的时候,两个人就商量着把对方带回家,给家长“过目”。根据这方面的惯例,我妈先把我爸带回了家,外婆家,外婆还有家里人一看我爸,嗯,这小子不错,除了黑了点,其他都挺好,嗯,不错不错。一般这个程序结束了,就到实际问题了,一家人围了起来,开始询问我爸的家世了。说实话我爸那个时候是穷得叮当响,家里祖辈都在农村,我爸一农村小伙,能有什么家产啊?可是我爸当时怕我外婆嫌弃他家里穷,不愿意同意他和我妈的事,于是就撒了一个在我外婆看来不可原谅的谎,我爸说,俺家是养兔专业户。我外婆一听,心里想,真没有看出来啊,这小子家里还真有能耐,我姑娘嫁去了,肯定不会吃什么苦了。于是外婆当即决定,晚些时候到我爸家去看看,这养兔的规模到底有多大,估摸一下我爸的前程怎么样。这完全不在我爸的预料之内,所以当我和我妈出现在我爸妈家门口的时候,我爸差点把自己的

舌头给咬下去。随后,我外婆就看到了家徒四壁的旧宅子,也看到了西屋一个兔笼里的两只可爱的小白兔,外婆厉声问道,这就是你所谓的养兔专业户?外婆走了,走的时候把我妈也拉走了,回头对我爸说,你要只是家里穷,也就算了,想不到你还撒这样的谎,我闺女跟着你肯定要吃苦受罪,你们的事我不同意!外婆走了,我妈也走了,我爸的心都凉了。

但是我爸绝对不是那种会轻易放弃的人,在无数次登门恳求之后,外婆一家仍然不同意他们俩的婚事,老妈据说当年也是极其痛苦与矛盾。于是两个人做出决定:私奔!我妈说,那个时候,你爸苦苦哀求我说,他这一辈子非我不娶,恳求我跟他走;我爸说,那个时候,你妈苦苦哀求我说,她这一辈子非我不嫁,恳求我带她走。具体情况是无处考证了,但是大家都知道,一个巴掌是拍不响的。再后来,我妈跟我爸回了老家。再后来,两人在老家的农村老家登记结婚了。再后来,老妈回到了外婆家,这个时候外婆也无话可说了。老人家还是极其善良的,不仅帮老爸老妈在城里找到了住处,还给老妈补上了嫁妆,自此,老爸老妈就在这里安了家。

好了,就说到这里吧,再多说的话,估计我爸妈看到要联手扁我了。大年初一要吃饺子的,我爸妈已经在厨房里忙活起来了,我也得去搭把手了。

其实我最喜欢看到二老一起忙活时候的样子,感觉真好,世界那么大,我们在一起。

## 与你艰辛都感到幸运

采访人: 见习记者 秦颖 被采访人: 小泽

## 命中注定在一起

记忆里,第一次听说老爸和老妈的感情是从奶奶那里,听奶奶说,以前曾祖父家境殷实加上人比较好,接济了不少村里的乡亲们,所以后来“文化大革命”那些年,人们并没有怎么伤害曾祖父,但是家产被分割,一切贵重的东西也全部被毁了,而且被扣上了“资本家”的罪名。老爸正好小学毕业,被迫停学了,原因很简单,就是因为成分不好。那时候爸爸只好每天在生产队放羊,在山上自己偷偷地学习。

那个时候妈妈情况跟爸爸差不多,家里也是富农,成分不好不让上学,但是妈妈比较厉害,总是因为不让上学的事情堵村支书的门,加上和村委主任有点远房亲戚的关系,所以妈妈上到了初中毕业才被迫停学。

那个时候自由恋爱不多,多是由熟人介绍,然后双方见面。虽说比起现在的恋爱真是少了很多选择,但是,那个年代婚姻的坚实确实让年轻人唏嘘不已。没有海誓山盟和风花雪月,却更加持久。

妈妈到了该结婚的年龄,其实也见了好几个,但是没有一个是中妈的意,不是太肤浅就是太粗鲁,要我说我老爸和我老妈就是命中注定要在一起的。说起来两个人的见面也很平常,但是双方家长在两个人第一次见面就决定把这个婚事给定下来。妈妈对爸爸印象很好,爸爸也对妈妈早有耳闻,于是爸爸妈妈见面不久就订婚了。订婚的时候家庭成分问题已经不那么要紧,而且高考也恢复了,所以爷爷就想让爸爸和妈妈一起参加高考。后来的结果很神奇,也是现在村里人还在感慨的话题:那一年全县只有两个人考上了大学,小学毕业的爸爸就是其中之一。但是妈妈落榜了,于是在爸妈还没有结婚的时候,爸爸就去了外地上学,妈妈留在家照顾两边的老人。

## 婚后的生活一路相伴

爸爸大学毕业后两个人才结婚,而且爸爸为了回家照顾爷爷奶奶,放弃了大城市的高薪聘请来到了离家很近的鹤壁。妈妈没有什么怨言,默默地支持爸爸开始他的新事业。记得很小的时候,我们家还租别人的四合院住,爸爸一个月仅有几十元的工资,还经常取出一部分寄回家给爷爷奶奶。妈妈在我小的时候卖过豆芽,做过纺织厂的女工,还做过短工,其实说起来那个时候日子紧巴巴的,但是我却很少有缺钱花的

感觉,而且每年还有好几身新衣服穿。因为爸爸喜欢孩子又孝敬父母,所以只要孩子和父母喜欢的东西总要想办法给买下来,但是俩人却很少给自己添一件衣服,妈妈的那一件订婚时买的羊呢大衣整整穿了十年。周末,爸爸老妈还抽空领我逛公园、买东西,估计那个时候是俩人最轻松的时候。尽管在这样收入和支出差不多持平的情况下,妈妈还是一点一点地省出来了房子的首付,然后又借了点亲戚的钱,我上初中的时候我们有了自己的家。

现在想来也觉得不可思议,不知道妈妈是怎样一点一点把钱存起来的,只知道直到现在妈妈还有存钱的习惯,爸爸依旧出手很大方,两个人就这样一个省钱,一个花钱走到了现在。其实说了这么多,却一点没有感觉到爱情的味道,有的似乎也只是生活中的琐事,柴米油盐这一类的事情,但是我们一家人还是快乐地走到了现在。走了这么多年,爸妈也有过争吵有过辩论,却从没有让我撞见两人相望时的甜甜一笑。

现在,妈妈和爸爸还会为该买哪种青菜、该煮多少米饭、该放多少盐等小问题而争吵。妈妈常责怪爸爸固执、倔强、偏执;父亲一发怒,就大声说母亲啰嗦、抠门儿。其实这样的画面能一直追溯到我有记忆的时候,所以没有鲜花和情话的父辈的婚姻,一直被我做不浪漫的婚姻典型。

## 曾经的浪漫很感人

一次偶然得知爸爸上学期间,他们还有长达3年鸿雁传书的历史,只可惜因为后来的几次搬家,当年的两地书竟然一封都没有留下。我开始的时候不相信这么珍贵的东西会不小心丢掉,但是到现在为止,我也没有找到。

爸妈说信的内容也就是写写各自的近况,家里的情况,学校的生活,称呼也就是把对方的名字省去姓而已,没有什么特别的。但是后来姑姑悄悄告诉我,老爸给老妈写信时全写的楷体,每个字都一笔一画地写。我当时觉得好感动,因为爸爸写得一手很漂亮的行草,当年写信时因为担心老妈看不清,所以爸爸改掉自己习惯的字体,而且这一写就是3年。不过现在老爸的字还是龙飞凤舞的行草,改变字体也只为妈妈一个人做过。

妈妈也说过,那时的老爸正当而立之年,学习成绩也好,工作也很出色,人又踏实、认真,吸引了好几个年轻女子的目光,但老爸从来没有动过心,因为,有一种爱情叫做从一而终。

情系今生 我心永恒

**周大生珠宝**

中国驰名商标 中国名牌

本栏目由 周大生珠宝协办

老区海韵一楼 15939207104  
新区燕莎一楼 13903923380